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Protokoll
der Sitzung des Ortsrates Asel

Sitzungstermin: Mittwoch, 07.07.2021, 19:00 Uhr

Raum, Ort: Gaststätte "Kleinherr's", Am Bache 1, 31177 Harsum/Asel

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 21:00 Uhr

Protokollführung: Thomas Wiesenmüller

Anwesende:

Vorsitz

Frau   Ellen Krone

Mitglieder des Gremiums

Frau   Leonie Voges

Herr   Nils Bölter

Frau   Annette Büsse

Frau   Pia-Annett Büsse

Herr   Karl-Heinz Kothe

Herr   Michael Kracke

Entschuldigte:

Gäste

Herr   Gerald Lange abwesend
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung der Sitzung

2 Einwohnerfragestunde

3 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 22.04.2021

4 Bericht der Ortsbürgermeisterin

5 Bericht der Verwaltung

6 Umsetzung von Ortsratsbeschlüssen

7 Baulicher Zustand Grillhütte

8 Zuschussanträge

9 Anmeldungen für den Haushalt 2022

10 Ortsratswahl 2021 / Finanzierung Kandidatenflyer

11 Partnergemeinde Göriach / Verabschiedung des Bürgermeisters

12 Anfragen und Anregungen

13 Einwohnerfragestunde
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Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung
Die Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungs- und frist-
gemäße Ladung sowie Tagesordnung fest. 

Das Gremium ist beschlussfähig.
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form und Fassung einstimmig genehmigt.

2 . Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen von Einwohnerinnen und Einwohnern gestellt.

3 . Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 22.04.2021
Beschluss: Das Protokoll wird ohne Änderungen - einstimmig - genehmigt.

4 . Bericht der Ortsbürgermeisterin
4.1
Ortsbürgermeisterin Ellen Krone teilt mit, dass die Vereine und Verbände in der Ortschaft 
sich bemühen, die bisher ausgefallenen Jahresmitgliederversammlungen noch in diesem 
Jahr nachzuholen. 

4.2
Ortsbürgermeisterin Ellen Krone teilt mit, dass grundsätzlich die Ausübung von Sport in den 
entsprechenden Hallen und Plätzen wieder stattfinde, jedoch ein größerer Wasserschaden 
im Bereich der Turnhalle in Asel eingetreten sei. Diese könne daher zum gegenwärtigen 
Zeitpunkt nicht genutzt werden.

4.3
Ortsbürgermeisterin Ellen Krone teilt mit, dass die Arbeiten auf dem Friedhof Asel zwischen-
zeitlich durch den Bauhof beendet worden sei, im Übrigen befinde sich dort jetzt auch ein 
transportabler Abfallbehälter.

4.4
Ortsbürgermeisterin Ellen Krone teilt mit, dass die Restauration des Bildstocks gegenüber 
dem Friedhof zwischenzeitlich erfolgt sei, die Durchführung der Arbeiten einschließlich der 
Finanzierungsdarstellung sei durch den Förderverein erfolgt.

4.5
Ortsbürgermeisterin Ellen Krone verweist darauf, dass ein neues Förderprogramm im Rah-
men der Dorferneuerung vom Land Niedersachsen aufgelegt worden sei, welches im neuen 
Ortsrat Asel beraten werden könne. Aufgrund der geänderten Förderrichtlinien sei es nun-
mehr möglich, dass zwei bis fünf Dörfer innerhalb einer Gemeinde mit jeweils mehr als 350 
Einwohnern als sogenannter „Dorfregion“ gefördert werden könnten. Da das Förderpro-
gramm für die Ortschaft Borsum nunmehr ende, könne sich der neue Ortsrat mit einer evtl. 
Beteiligung am „Dorferneuerungsprogramm des Landes Niedersachsen“ befassen.

5 . Bericht der Verwaltung
5.1
GAR Wiesenmüller teilt mit, dass zwischenzeitlich die Liste der Wählergemeinschaft „Ge-
meinsam für Asel“ bei der Gemeinde Harsum zur Ortsratswahl eingereicht worden sei, weite-
re Vorschläge liegen zurzeit nicht vor.
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5.2
GAR Wiesenmüller teilt mit, dass ein Besprechungstermin des Landkreises zum Verkehrs-
problem noch nicht von dort aus festgelegt worden sei. Dazu bittet Ortsratsmitglied Karl-
Heinz Kothe, die bereits in der HAZ diskutierte Problematik der Einrichtung einer Linksabbie-
gerspur auf der B494 von Hildesheim kommend Richtung Asel mit einzubringen. Des-
gleichen bittet er im Bereich des Bildstocks um Anordnung eines Haltverbots vom Beginn der 
Fläche bis zur Einmündung am Kreuzacker.

5.3
GAR Wiesenmüller teilt mit, dass die in der letzten Sitzung angesprochene Reparatur und 
Wiederherstellung einzelner Bereiche der Spielplätze an der Naumburger Straße und am 
Kreuzacker abgeschlossen worden sei. 

6 . Umsetzung von Ortsratsbeschlüssen
6.1
Ortsratsmitglied Karl-Heinz Kothe bittet um Überprüfung der Absackungen im Verbundstein-
pflaster am Kreuzacker und ggf. Beseitigung der Schadenstellen. 

6.2
In Anbetracht der Fertigstellung der Wasserleitung bittet Ortsratsmitglied Karl-Heinz Kothe 
um Herstellung des Fußweges/Grünstreifens in der Marienstraße.

7 . Baulicher Zustand Grillhütte
Ortsbürgermeisterin Ellen Krone schildert den Zustand der Grillhütte, deren Dach teilweise 
eingestürzt ist. Die Grillhütte sei zum gegenwärtigen Zeitpunkt aus Sicherheitsgründen mit 
einem Bauzaun abgesichert und werde auch kaum noch benutzt. In Anbetracht des desola-
ten Zustandes und der minimalen Nutzung schlägt sie zunächst vor, die Grillhütte abreißen 
und die vorhandenen Anlagen demontieren zu lassen. Nach ausführlicher Erörterung vertritt 
der Ortsrat Asel einhellig die Auffassung, zunächst einen Termin mit dem Bauamt zur Auf-
nahme des momentanen Zustandes und zur Absprache erforderlicher Maßnahmen zu ver-
einbaren. Sodann werden Verhandlungen mit der Gemeinschaft Aseler Vereine aufgenom-
men, die sich künftig der Verwaltung der Grillhütte und der Nutzungsvergabe widmen könne. 

8 . Zuschussanträge
Ortsbürgermeisterin Ellen Krone legt die eingegangenen Zuschussanträge vor. 

a)
Antrag auf Bezuschussung der kath. öffentl. Bücherei Asel 
Beschluss:
Der Ortsrat Asel gewährt der kath. öffentl. Bücherei Asel einen Zuschussbetrag von 500,00 
€.
Abstimmungsergebnis: Einstimmig.

b)
Antrag auf Bezuschussung des Mühlenvereins Asel 
Der Mühlenverein Asel hat laut Mitteilung der Ortsbürgermeisterin eine Beteiligung des Orts-
rates an den Kosten zur Renovierung der Einfahrt zum Mühlengrundstück gestellt, da er für 
entsprechende Befestigungsarbeiten bereits 600,00 € aufgewendet habe und weitere Kosten 
auf ihn zukommen. In der nachfolgenden Diskussion wird dieser Antrag kontrovers diskutiert, 
da der Ortsrat die Ursache für den desolaten Zustand der Auffahrt u. a. auch in der ständi-
gen Nutzung für Zwecke der Hundeschule sieht, an welche der Mühlenverein zur Generie-
rung von Einnahmen einen Teil seiner Fläche verpachtet habe. Nach intensiver Erörterung 
beschließt der Ortsrat, die Entscheidung über diesen Antrag bis zu einem Gespräch mit dem 
Mühlenverein zurückzustellen.
Anmerkung des Protokollanten: Ein entsprechender Besprechungstermin zwischen Vertre-
tern des Ortsrates und des Mühlenvereins hat am 15.07.2021 stattgefunden. Dazu wurde als 
Gesprächsergebnis erzielt, dass der Mühlenverein seinen Zuschussantrag vom 16.06.2021 
zurückzieht und gleichzeitig der Ortsrat für das Finanzplanjahr 2023 Mittel für die Erneuerung 
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der Zuwegung (Auffahrt) zur Mühle anmeldet. Der entsprechend notwendige Betrag wird bis 
zum 26.07.2021 an die Gemeinde nachgereicht. Ziel soll es dabei sein, dass die gesamte 
Zufahrt von der Kreisstraße bis zur Mühle mit Verbundsteinpflaster (passend zur historischen 
Mühle) erneuert wird.

c)
Privatantrag von Frau Bärbel Rabe auf Installation von Sonnenschutz auf dem Spielplatz in 
der Naumburger Straße und der Rutsche
Der Ortsrat vereinbart ebenfalls hierzu zunächst einen Besichtigungstermin vor Ort unter 
Beteiligung des Bauhofleiters Günter Metz, Vertretern des Ortsrates und der Antragstellerin.

9 . Anmeldungen für den Haushalt 2022
Beschluss:

Der Ortsrat Asel beantragt, sämtliche im letzten Haushaltsjahr angemeldeten Mittel auch in 
diesem Jahr wieder anzumelden. Weitere Anmeldungen werden nicht vorgenommen.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig.

10 . Ortsratswahl 2021 / Finanzierung Kandidatenflyer
Ortsbürgermeisterin Ellen Krone teilt mit, dass der Ortsrat in einer internen Vorabsprache in 
Erwägung gezogen habe, einen Flyer aus dem die Kandidaten der Wählergemeinschaft Asel 
hervorgehen, finanziell zu sponsern. Zu einer Ungleichbehandlung könne es schon deshalb 
nicht kommen, weil kein weiterer Wahlvorschlag für den Ortsrat Asel vorliege; zusätzlich 
würden alle auftretenden Kandidatinnen und Kandidaten in gleicher Weise präsentiert. 

Beschluss:

Der Ortsrat Asel bezuschusst die Erstellung und Verteilung eines Kandidatenflyers der Wäh-
lergemeinschaft „Gemeinsam für Asel“ in einer Auflage bis zu 500 Stück.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig.

11 . Partnergemeinde Göriach / Verabschiedung des Bürgermeisters
Ortsbürgermeisterin Ellen Krone teilt mit, dass der Bürgermeister der Gemeinde Göriach 
nunmehr aus Altersgründen aus dem Amt scheide und über ein Abschiedsgeschenk nach-
gedacht werde. Diesbezüglich erfolge noch eine Einladung aus Göriach zum Abschied. Da 
von dort aus mitgeteilt worden sei, dass der ausscheidende Bürgermeister die Pflasterung 
seiner Terrasse plane, regt sie an, eine Gartenbank hierzu als Abschiedsgeschenk zu be-
schaffen und dazu bei einer ortsansässigen österreichischen Firma zu bestellen. Im Übrigen 
habe die Gemeinschaft Aseler Vereine ebenfalls ein Abschiedsgeschenk zugesichert.

Beschluss:

Der Ortsrat Asel bestellt bei einer Fachfirma in Österreich eine Gartenbank als Abschiedsge-
schenk für den scheidenden Bürgermeister. 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig.

12 . Anfragen und Anregungen
12.1
Ortsbürgermeisterin Ellen Krone bittet um Entfernung der Dixi Toilette bei den Müllcontainern 
in der Westernstraße, da die entsprechenden Bauarbeiten lange abgeschlossen seien.

12.2
Der Ortsrat plant laut Aussage von Ortsbürgermeisterin Ellen Krone regelmäßig eine Senio-
renfahrt, die von Ortsratsmitglied Karl-Heinz Kothe organisiert wird. Ein entsprechender Se-
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niorennachmittag werde noch in diesem Jahr vom Ortsrat ins Auge gefasst; um die Organi-
sation kümmern sich die Ortsratsmitglieder Pia-Anett Büsse und Leonie Voges. 

13 . Einwohnerfragestunde
13.1
Es wird gebeten, die Band am Kuckucksberg sowie die dort befindlichen Straßenlaternen 
freizuschneiden. 

13.2
Es wird gebeten, evtl. gesetzlich normierte Fristen für Antragstellungen und Projektplanun-
gen im Rahmen eines Dorfentwicklungsplanes bzw. des Dorfentwicklungsprogramms des 
Landes Niedersachsen zu prüfen und dem Ortsrat mitzuteilen.

13.3
Es wird angeregt, unter Bezugnahme auf die Äußerungen zu TOP 5 zusätzlich aus Ver-
kehrssicherheitsgründen eine Reduzierung der Geschwindigkeit auf der B 494 ab der Kreu-
zung Harsum/Borsum zu beantragen. 

Ellen Krone Thomas Wiesenmüller
Vorsitz Protokollführung


	Tagesordnung
	Öffentlicher Teil:

	Protokoll
	Öffentlicher Teil:


